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Etik och trovärdighet
vid MIS höstmöte

MIS satsar på utbildning nästa år

Boka in 5:e december för MIS höstmöte i Stockholm.
Då diskuterar MIS etik och trovärdighet ur flera olika
aspekter.
   Dessutom presenterar Johan Ammenberg, tekn lic och
doktorand vid Industriell Miljöteknik på Linköpings
universitet sin senaste studie med rubriken ”Fungerar
miljöledningssystemen?”
   Senaste nytt om ISO 19011 presenteras också och
dagen avslutas med diskussion om vilka kriterier som
skulle kunna gälla för en ”MIS-godkänd miljörevisor”.
   Preliminärt program på sidan 4.
   Inbjudan kommer!

Etiska regler
levande rättesnören
eller papper i pärm

Revisorer av alla kategorier kände
sig drabbade när Enronskandalen
uppdagades i allt sitt elände.
Många har också funderat på om
något liknande kan hända här, i
MIS yrkeskår.
   Det tror inte MIS ordförande
Inge Horkeby och påpekar att
MIS etiska regler är grunden för
alla MIS miljörevisorer.
   – Men de ska vara levande, inte
bara papper i en pärm, säger han.

Sid 2

Nytt nätverk i
östra Sverige
MIS har fått ett nytt nätverk med
Linköping som nav. De träffas
första gången i slutet av november.
Sammanhållande i nätverket är
Anders Johansson som dock
räknar med att värdskapet för
träffarna ska rotera.
   MIS-medlemmar i Östergötland
och ned mot Jönköping och upp
mot Örebro och Stockholm
kommer att bjudas in till
nätverksträffarna.

Sid 4

MIS-godkänd
miljörevisor
- ett steg på vägen mot
certifiering?
Antalet miljörevisorer som certifierar sig
minskar. Många har inte det behovet, andra
kan av olika skäl inte nå de grundläggande kraven.
   –␣ Många  interna miljörevisorer har lång erfarenhet och gör ett
väldigt bra jobb utan att deras kompetens är riktigt synlig, menar
Inge Horkeby, ordförande i MIS.
   För den gruppen finns inget begrepp som säger vilken kompetens
de har. Det är därför som debatten om ”auktoriserad miljörevisor”
kom igång. Nu har MIS döpt om det till ”MIS-godkänd miljörevisor”
och hoppas att de på höstens nätverksträffar och vid höstmötet i
december ska kunna komma fram till grundläggande kriterier för ett
MIS-godkänd miljörevisor.

Sid 4
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Etiska regler (alla medlemmar i MIS har förbundit sig att följa dessa etiska regler)

1. En miljörevisor har god kompetens för sitt arbete och försöker alltid förbättra den.

2. En miljörevisor redovisar för uppdragsgivaren alla resultat som framkommit vid revisionen och understöder

sina påpekanden med nödvändiga och tillräckliga fakta.

3. En miljörevisor är i sitt arbete opartisk i förhållande till den verksamhet som revideras.

4. En miljörevisor låter inte ekonomiska intressen eller andra bindningar påverka arbetet.

5. En miljörevisor deltar inte i sin verksamhet i ohederliga eller olagliga aktiviteter.

6. En miljörevisor utnyttjar inte otillbörligt kunskaper om ett reviderat företag.

7. En miljörevisor yppar inte utan uppdragsgivarens medgivande vad som framkommit vid revisionen.

8. En miljörevisor uppträder så att respekten för miljörevision och miljörevisorer främjas.

Trovärdigheten viktigare än någonsin
Etiska regler,  är det vackra
men förlegade ord på ett
papper eller levande
rättesnören? Hur påverkas
miljörevisorer i Sverige av att
ekonomiska revisorer i USA
inte håller måttet? MIS
ordförande, Inge Horkeby
menar att trovärdig-heten är
viktigare än någonsin för MIS
medlemmar.
   – Vi måste fundera på vad vi
kan lära av Enronskandalen.

varande interimstyrelsen.
De diskuterade med de in-
terna ekonomiska revisorer-
na, de tittade på andra yrkes-
grupper.

   – Det rådde aldrig någon tvekan om
att vi skulle ha etiska regler, säger
Staffan Modig, som var med och tog
fram MIS etiska regler. Vi ville redan
från början skapa en stark trovärdig-
het för den nya yrkeskategorin.
   Staffan Modig tycker att MIS etis-
ka regler håller fortfarande efter tolv

år. Det tycker också MIS ordförande
Inge Horkeby som dock påpekar vik-
ten av att de måste vara levande och
inte får bli ett papper i en pärm.
   – Våra etiska regler är grundläggan-
de för vår trovärdighet, säger han. Vi
måste ha ett etiskt arbetssätt, oavsett
om vi är anställda eller konsulter.
   Inge Horkeby tror inte att en Enron-
skandal kan inträffa i Sverige, men
menar att miljörevisorer givetvis ock-
så kan upptäcka lagbrott i sina revi-
sioner.
   – Det viktiga då är hur vi agerar, och
att vi verkligen agerar. Vi får inte sli-
ra på vår rapportskyldighet.

Redan vid MIS allra första träff togs
frågan om etiska regler upp i den då-

Miljömissivet har frågat några med-
lemmar:
1. Har du upptäckt något lagbrott i
ditt arbete som miljörevisor?
2. Vad har du gjort då?

Lars Pettersson, konsult, Terralim-
no, Falköping:
1. Nej, inte vid revisioner. Jag jobbar
mest med internrevisioner och miljö-
utredningar. Vid någon besiktning har
jag stött på tveksamheter, t ex  efter-
levnad enligt förordningen om egen-
kontroll. Då har det handlat om ren
okunnighet.
2. Då har jag påpekat det så de kunde
se över sina rutiner. Skulle jag upp-
täcka ett lagbrott skulle jag påpeka det
både muntligt och skriftligt i min rap-
port. Det är självklart tycker jag.

Margareta Nilsson, miljöchef på
Plastal i Simrishamn:
1. Nej, jag jobbar inte som miljörevi-
sor. Men det är sådant som jag som
miljöchef inte vill uppleva. Vi för en
öppen dialog med våra intressenter
och med myndigheter, men ibland är
det tufft att ha koll på alla lagar som
finns.
 2. Om en miljörevisor skulle upp-
täcka ett lagbrott hos oss vill jag gi-
vetvis veta det på en gång. Det är
självklart så en revisor måste jobba,
problem får inte sopas under mattan.
Vår målsättning är att följa alla lagar
och regler och det skulle vara förfär-
ligt om en miljörevisor upptäckte nå-
got tveksamt utan att säga något.

Självklart rapportera
brott tycker MIS
medlemmar

David Pettersson, Miljökonsulter-
na MHS, Örebro:
1. Ja, det har hänt. Det handlar mest
om okunnighet, att företagen inte har
tid att kontinuerligt uppdatera nya
regler och föreskrifter.
2. Jag påpekar avvikelsen, både munt-
ligt och skriftligt. Min uppgift är att
hjälpa företaget att upptäcka avvikel-
serna i samband med revision. Det är
bättre att jag upptäcker missarna och
att vi åtgärdar dem tillsammans, än
att myndigheterna gör det och utfär-
dar böter.

Staffan Modig, Ragnsells, Stock-
holm
1. Ja det har jag. Till exempel har det
saknats tillstånd för verksamheten el-
ler rapporter har inte skickats in i tid.
2. Jag har pratat med de ansvarig och
sedan skrivit en avvikelse i min rap-
port. Även om de rättat till det omgå-
ende så ska det stå i rapporten. När
de ser att avvikelsen står  i rapporten

Staffan Modig var med och
tog fram MIS etiska regler.

blir det en påminnelse om att inte göra
det misstaget, dessutom visar det att
miljörevisorn upptäckte sådant som
en revisor ska upptäcka och att mil-
jörevisorn behövs..
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På gång i MIS

Nya medlemmar
Ivan Andersson, IMKAB-Industri-
ell Miljökontroll AB, Enköping
Tommy Aspeqvist, Sycon Tellus
Miljömanagement AB, Malmö
Ingemo Fahlstedt, ITT Flygt AB,
Emmaboda
Andreas Holmgren, Skanska Tek-
nik AB, Malmö
Ari Ilola, Ahlsell AB, Hallsberg
Karl-Erik Isaksson, Boliden Mine-
ral, Boliden
Cecilia Knutsson, Frantschach Coa-
ting Sweden AB, Örebro
Lotta Lagerberg, Länsförsäkringar
Sak, Stockholm
Ulrica Larsson, Plastal AB, Simris-
hamn
Lisa Nilsson, Envima, Linköping
Gunnar Schön, Gunnar Schön Con-
sult, Helsingsborg
Stephanie Ulrich, KPMG, Stock-
holm
Peter Werneman, Sycon Tellus Mil-
jömanagement AB, Malmö
Cathrin Vågbrink, ITT Flygt, Sol-
na

Styrelsemöten
10 december
21 januari 2003
4 mars 2003

Höstmöte
5 december, Stockholm

Årsmöte 2003
Preliminärt 10 april

Nätverk
I skrivande stund är inga datum
fastställda för kommande nät-
verksträffar. Ett par av dem räk-
nar dock med att träffas före års-
skiftet. Inbjudan kommer så snart
datumen är klara.

Cecilia och Christer
suppleanter i MIS styrelse
Vid MIS årsmöte i våras valdes Ceci-
lia Knutsson och Christer Fält in som
suppleanter i MIS styrelse. Båda job-
bar inom skogsindustrin, Cecilia på
Frantschach i Örebro och Christer på
SCA Ortviken.
   Hela den nya styrelsen presentera-
des i Miljömissivets majnummer, men
då utan bilder på Cecilia och Chris-
ter.

Cecilia Knutsson,
miljöingenjör på
Frantschach i
Örebro

Christer Fält,
miljöchef på SCA
Ortviken

Ny standard och
nytt tolkningsdokument
ISO 10011- 1, 2, 3 och 14010 - 12 ersätts nu av den nya standarden ISO 19011.
SIS har redan börjat utbilda i den nya standarden som också kan köpas av dem.
   Den nya standarden innebär också att MIS tolkningsdokument måste anpas-
sas till 19011. En arbetsgrupp inom MIS styrelse jobbar med ett nytt förslag till
tolkningsdokument.
   Det beräknas bli klart under hösten.

Effektivare revisioner
Ytterligare en omgång av  utbild-
ningen, ”Effektivare revisioner” pla-
neras under hösten. Detaljerna är inte
klara men preliminär tidpunkt är satt
till slutet av november. Inbjudan kom-
mer.

Miljörevision för chefer

MIS-seminarier
startar i januari

Ny OH-serie
En ny OH-serie för MIS medlemmar
är på gång. Den kommer att läggas ut
på MIS hemsida och syftet är att MIS
medlemmar ska ha ett MIS-anpassat
underlag som ger grundläggande in-
formation om miljörevision, etiska
regler, certifieringsföretag, tips till
köpare av revisionstjänster osv. Och
förstås också om föreningen MIS.
Den beräknas bli klar under hösten.

MIS planerar i samarbete med Stock-
holms universitet och Gällöfsta kurs-
gård att under 2003 ordna fyra kurs-
tillfällen för chefer och ledare med
ansvar för verksamhetsutveckling.
Syftet är att ge dem insikter om hur
de kan göra sina företags miljöarbete
effektivare. Tvådagarskurserna går
vid följande tillfällen:
   5 - 6 mars, 20 - 21 maj, 17 - 18 sep-
tember och 19 - 20 november 2003.

Med början i ja-
nuari nästa år
kommer MIS
att ordna ett an-
tal spetssemin-
arier med inte-
gration som
grundläggande
tema. Det blir
relativt korta se-
minarier på sen
eftermiddagstid
med en eller två föreläsare.
   – Det första seminariet kommer att
handla om säkerhet, säger Catharina
Ulfsparre i MIS utbildningsgrupp.
Följande seminarier tar upp bl a ar-
betsmiljö och kvalitet.
   Seminarierna kommer att ha unge-
fär samma upplägg och till en början
äga rum i Stockholm.
   Inbjudan kommer.
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Höstmötesprogram

Nytt nätverk i öst i november
I slutet av november startar ett nytt MIS-nätverk i östra Sverige.

 Namnfrågan är inte klar men det geo-
grafiska området har Linköping som
centralpunkt och sträcker sig ned mot
Jönköping, mot Örebro och upp mot
Stockholmsområdet. Anders Johans-
son på Envima har tagit initiativ till
den första träffen.

   Den stora frågan på nätverkets förs-
ta träff är om miljörevisorer ska ha
någon egen form av kvalitetssäkring
- det som tidigare kallats auktorisa-
tion - eller ej. Men givetvis kommer
de också att diskutera hur det kom-
mande nätverksarbetet ska se ut.

MIS-godkänd miljörevisor
- ett lyft för internrevisorer

MIS styrelse jobbar vidare med
frågan om auktoriserad
miljörevisor - eller MIS-godkänd
miljörevisor som arbetsnamnet är
i skrivande stund.

- eller 19011 som nu ersätter den. För
många internt utsedda miljörevisorer
är det heller inte självklart att satsa
på certifiering.
   För dem skulle begreppet ”MIS-
godkänd miljörevisor”  kunna vara en
bekräftelse på den kompetens de be-
sitter och betyda ett lyfta för dem i
deras yrkesroll som internrevisorer.
   Kriterier för MIS-godkänd miljöre-
visor kommer att diskuteras vid MIS
höstmöte i december.

Frågan kommer att diskuteras på alla
nätverksmöten under hösten och dess-
utom på höstmötet i december. Då
hoppas MIS styrelse få medlemmar-
nas synpunkter för att kunna gå vida-
re med frågan.
   Det nya begreppet ”MIS-godkänd
miljörevisor” togs fram efter att Re-
visorsnämnden för ekonomiska revi-
sorer påpekat att det kunde finnas risk
för sammanblandning om MIS bör-
jade prata om auktorisation.
   Det är idag bara ett fåtal miljörevi-
sorer som certifieras enligt ISO 14012

MIS styrelse hoppas på ett välbesökt höstmöte. Höstmötet blir i år den
5:e december i hörsalen hos WSP vid Globen, Arenavägen 7 i
Stockholm.

Nätverk Syd
Nätverk Syd träffas nästa gång på
Internationella Miljöinstitutet
(IIIEE) i Lund. På dagordningen
bl a:

• Miljörevision och miljöledning i
småföretag
• Hur behandlas produktfrågor i
samband med miljörevision?
• Vad hände på World Summit i Jo-
hannesburg?

Datum är inte fastställt ännu ,men
inbjudan kommer.

Fungerar miljöledningssystem?
• En akademisk studie
Johan Ammenberg, tekn lic och dok-
torand på Linköpings Universitet
• En miljöorganisations syn, Caroli-
ne Hopkins, SNF

Fungerar miljörevisionerna?

Hur säkerställer vi
revisionskvalitet?
• ISO 19011 och 14012
Inge Horkeby, MIS ordförande
• Kriterier för MIS-godkänd revisor
med dialog i mindre grupper
Torbjörn Brorson och Lena Seger, sty-
relseldamöter i MIS

Inbjudan är på väg ut.

Välkommen!

• Etikens roll i revisionen
Pehr Rosengren, präst, f d revisor på
Riksrevisionsverket
• Auktorisationens roll för revisorn
(ekonomi), Birgit Flening, auktorise-
rad revisor, partner på Ernst & Young


